

特写

快递小哥听课记

■ 本报记者 易宗平

半小时前,今年29岁的郭俊是刚送完包裹的海口快递小哥;半小时后,他走进一间教室成为一名学生。

12月8日上午对郭俊而言,是中学毕业10年后重回课堂。新鲜而兴奋的表情,从他眼角的笑意间溢出。

随着平台经济迅猛发展,做好新就业形态职业伤害的防范和保障成为我省一项民生工程。

当天,省人社厅等部门在海口办班,对包括郭俊在内的首批167名新就业形态从业人员进行安全知识培训,后续还将为相关从业者开设更多安全培训课。

此次培训,讲师既介绍全省新就业形态从业人员职业伤害事故数据,又有事故原因分析,更有外卖骑手电瓶车安全、常见工伤预防及急救处理、心肺复苏与心理健康等实操知识。

“又当了一次学生,学习的安全知识与我的职业息息相关。”课间拿起学习资料,郭俊盯着安全防范要领,一口气看了三遍,“除了听安全课,以后我还想了解其他学科的知识。”

郭俊透露,他来自湖南,中学毕业后跟着老乡到海南务工,现已在海南结婚生子。

“当快递小哥有3年了,收入还不错。”他认为,海南是个好地方,尤其是海南自贸港建设以来,市场活跃,人气旺盛,快递小哥也能干出名堂来,关键是要吃得苦。

下课了,上班了。课程一结束,郭俊就直奔教室外的电动自行车停放区。

“新业务来了,我得接单去。”随着手机铃声响起,郭俊跨上自己的“坐骑”,并活学活用刚学的安全知识——“无论接单送单多忙,都不能超速和闯红灯,安全第一!” (本报海口12月12日讯)

三亚启动首届最美新业态劳动者评选活动

本报三亚12月12日电(记者徐慧玲)12月11日,三亚市启动首届“鹿城先锋”最美新就业形态劳动者评选活动,将评选产生10名“最美快递员”、10名“最美外卖骑手”、10名“最美网约车司机”、5名“最美电商主播”。

近年来,随着互联网、大数据、人工智能等技术的快速发展,越来越多人涌入新兴领域从事劳动工作。此次面向三亚市全体新就业形态从业人员的评选活动,由三亚市总工会、三亚市委新组织工委书记,采取群众推荐、组织推选等多种方式开展,品德高尚、事迹感人、影响力大的优秀人物可作为推荐对象。此次评选活动设有相应奖金。

近年来,三亚积极推动新就业群体有效融入城市基层党建格局。今年12月,“三亚市‘新’积极管理平台”正式上线微信小程序,为新就业群体参与基层治理工作提供平台,为热心参与基层治理工作的新就业群体提供丰富的积分兑换权益和奖励。

三亚市委组织部有关负责人介绍,开展此次新就业形态劳动者评选活动,是希望有更多人看到他们的努力和成果,加入新就业形态的创新浪潮中来,共同推动社会发展进步。

海南专项整治车辆经斑马线不停车礼让违法行为,建设城市文明风景线

礼让斑马线 文明伴我行

民生关注

■ 本报记者 肖开刚 邓海宁

您今天开车时礼让行人了吗?您今天过斑马线时安全吗?连日来,海南日报记者在海口市街头广泛采访发现,面对这两个问题,绝大多数市民都给出了肯定的回答。

海南省公安厅交通警察总队于11月10日在全省开展车辆经斑马线不停车礼让违法行为的专项整治行动以来,广大人民群众“礼让行人”等交通意识不断增强,使文明礼让成为城市一条亮丽风景线。

斑马线日渐成为城市文明礼让风景线

伸手示意要走过斑马线后,行驶过来的车辆稳稳地停在了斑马线“礼让行人”几个大字前,随后陈先生牵着岳母,缓缓走过斑马线,并向礼让的司机点头致谢。

这是12月8日,记者在南海大道明光胜意大酒店前斑马线看到的情景。这条斑马线没有设置交通信号灯,而且处在城市主干道上,过往车辆非常多,但是记者发现,当行人和非机动车示意或正在过马路时,车辆都会提前减速,在斑马线前停车礼让。

“海口现在越来越多车会主动礼让了,老人家走路慢,过斑马线也不用太担心。”陈先生表示,作为行人,他在走过没有红绿灯的斑马线时,也会尽量等车少时再过去,这样我们这座座城市才更加有序,道路也更安全顺畅。

在城市另一头,礼让的文明风景线也在随时上演。海口公交集团K13路公交车行驶至日月广场附近一斑马线时,像往常一样,司机王师傅轻踩刹车,将车稳稳地停靠在斑马线前,并做出礼让手势,挥手示意行人安全通过路口,路上行人看到后微笑点赞致谢。

“这是我作为一名公交车驾驶员应该做的事,礼让斑马线,保障行人的安全,已经养成习惯了,我们公交车驾驶员也一直在这么做。”王师傅说,开车途中的一次正常礼让,遇到行人的致谢,感觉心里暖暖的。

12月7日,海口市交警支队在海口琼州大道与高登东街交叉口,针对斑马线不停车礼让行人等交通违法行为,开展集中专项整治行动的实际情况,也显示目前礼让行人已成为常态,不礼让的现象比较少



↑12月6日,在海口市红城湖路与金花路路交叉口斑马线处,机动车停车礼让行人。 本报记者 邱尚帅 摄

→12月7日,海口交警在琼州大道与高登东街交叉口查获了一辆不停车礼让行人的车辆。 本报记者 肖开刚 摄



见——当天一上午的执法行动中,虽然过往的车辆成百上千,但是最后交警只查获了一辆不停车礼让行人的车辆。

“你驶经斑马线时不仅没减速停车礼让行人,还鸣笛催促,依法我们将对你的行为进行处罚。”海口市交警支队琼山大队四级警长吴升对车牌号为琼AXXY83的车主徐先生开出了罚单。

徐先生表示,自己是知道要礼让行人的,之前也一直这么做,但这次因赶时间而一时疏忽,对自己的行为表示歉意,诚心接受了处罚。

增设人行横道信号灯 礼让更有保障

为了让斑马线礼让做得更好,不少市民也纷纷建议,希望在客观条件上给予更多的保障,让落实文明礼让更顺心。

“有时候司机没礼让是没反应过来,建议行人或非机动车在过斑马线前也要止步停车,观看左右车流情况后以正常速度过马路。”司机郑彪说,在要求车辆斑马线礼让的同时,也要加强对行人和非机动车闯红灯的整治力度,这样才能让司机更好礼让,让斑马线更加安全。

行人则多希望能在一些人流量较大的斑马线上安装信号灯,或在长距离没有斑马线的路上增设

斑马线,这样行人过马路时才更安全更方便。“虽然不少车都会礼让,但如果能安装上红绿灯自然更好一些,只在上学放学的时间段将红绿灯开机都可以。”海南商业学校学生小李说。

针对市民的建议,海南省公安厅交警总队交通管理处民警李树立说,为减少执法行动对城市道路通行的影响,针对城市高峰时段和平峰时段,交警部门将采取不同的工作策略:高峰时段,因为城市道路交通压力较大,将主要采取劝导提示等管理方式,确保路口路段交通秩序顺畅;平峰时段交通压力相对较小,会加大现场执法检查力度,确保整治行动取得实效。

对增设斑马线和红绿灯的问题,李树立说,为了进一步明确路口、路段的通行路权,海南交警将在行人流量大、秩序混乱、不礼让斑马线交通违法和事故多发的路段,增设一批人行横道信号灯,明确车辆和行人的通行路权,避免因“车让人”引发交通拥堵,提升道路通行效率。市民如想在哪些路口、路段增设交通信号灯,可以通过交管12123APP或者12345政府服务热线向当地公安交警部门反映。

提高文明素质让礼让蔚然成风

司机担心斑马线礼让行人后,过

度影响道路通行效率,让城市更堵车,影响通行效率;行人则对安全更为看重。在持续推进礼让斑马线的过程中,如何在“效率”和“安全”之间找到最优解,事关礼让斑马线能否真正蔚然成风。

“最优解也是最根本的,就是大家文明素质的提高。礼让彰显了大家的文明素质,同时市民文明素质的普遍提高,又会让礼让斑马线推行得更加顺利、更有实效。”吴升说。

海口市公安局交警支队快速反应机动队负责人、第九届海口道德模范关义维说,开展车辆经斑马线不停车礼让违法行为的专项整治行动,就是为了教育引导交通参与者提高交通安全意识,通过礼让让出安全感、让出通畅度、让出文明的风景区,使每个行人在过斑马线时都获得温柔相待,彰显城市的文明新风尚。作为城市的一分子,我们都应通过主动停一停、让一让,让我们生活的城市更有温度、充满暖意。

李树立表示,机动车与行人、自行车相比是强势一方,理应承担更多的礼让义务,“车让人”既是文明的底线,也是法律的强制要求。同时行人、自行车等也必须依法约束自身行为,毕竟所有的道路交通参与者都是交通文明共同体的一员。

(本报海口12月12日讯)

天涯时评

礼让斑马线 让出城市文明新气象

■ 陈雪怡

文明交通,你我同行。为保障出行安全,提升城市文明,我省自11月10日起至2024年年底,在全省开展车辆经斑马线不停车礼让违法行为的专项整治行动。行动开展以来,获得广大群众的点赞、支持及热情参与,斑马线前,文明驾车、礼让行人,正逐渐成为城市一道亮丽风景线。

斑马线,看似简单的线条,却与人们的文明素养紧密相关。礼让行人,“礼”是文明要求,“让”是文明体现。车辆行人,川流不息,斑马线前,停一停,让一让,不与行人抢道,既可保障行人安全、方便他人,也能保障自身安全、方便自己,还能提高通行效率,让城市更通畅,何乐而不为?更进一步看,交通文明正是城市文明的重要窗口。斑马线前遇行人时,主动让一让,体现的更是一座城市的文明程度,是一个地方的温度,这无疑又给地方形象增了光、添了彩。

城市让生活更美好,而城市的美好,同样也需要每个人的共同守护。人民城市人民建,人民城市为人民。文明出行,与生活在这座城市的每个人息息相关,城市治理也离不开每个人的支持和参与。斑马线前的每一次停车礼让,都是为城市治理助力,也是给城市文明加分。作为城市的一分子,我们都应向前一步,自觉做礼让斑马线的践行者、文明出行的参与者、城市文明的建设者,努力在全社会营造更加浓厚的文明礼让氛围。

小小斑马线,一头牵着安全,一头连着文明,反映着城市的文明水准。此次专项整治行动,将持续至明年年底,时间跨度很长,由此也足以看出海南推进文明出行、建设文明城市的决心。我们当响应号召,从自己做起,做文明人、走文明路、开文明车,用实际行动擦亮海南自贸港的文明底色。

广告·热线:66810888

关于海南省2023年度第二期“白大褂说科普”健康科普大赛活动评选结果的公示

由海南省卫生健康委员会、海南省科学技术协会主办;海南省健康宣传教育中心、海南日报报业集团承办;海南省医学会科普分会协办的海南省2023年度第二期“白大褂说科普”健康科普大赛活动,经过前期申报、初选审核、专家评审等环节,最终产生视频类一等奖3名、二等奖6名、三等奖10名;图文漫画类一等奖3名、二等奖6名、三等奖10名。现对评选结果予以公示。公示时间:2023年12月13日至2023年12月15日

如有异议,请及时向活动主办方海南省健康宣传教育中心(电话:0898-68912503)和海南日报报业集团(电话:0898-66810888)反映。

海南省卫生健康委员会 海南省科学技术协会
海南省健康宣传教育中心 海南日报报业集团 海南省医学会科普分会

2023年海南省第二期“白大褂说科普”健康科普大赛视频类获奖名单

Table with 5 columns: Rank, Title, Author, Reporting Unit, Category. Lists winners for video category including 'Little Face', 'Young people might be infected with HIV?', etc.

2023年海南省第二期“白大褂说科普”健康科普大赛图文漫画类获奖名单

Table with 5 columns: Rank, Title, Author, Reporting Unit, Category. Lists winners for image and cartoon category including 'Love Breast Health', 'This tumor is not benign, what is it?', etc.